

# 經濟日報

中華民國113年7月18日 星期四 農曆甲辰年六月十三日 第20823號 經濟日報網 money.udn.com

話題 | A2

## 美施壓日荷 對陸晶片管制

警告東京威力科創、ASML，將動用最嚴厲貿易措施，**美、中科技戰波及**其他盟國。

話題 | A3

## 川普一席話 台股蒸發7,145億

「保護費」言論引爆賣壓，外資減碼303億，台指期壓低結算，衝擊指數開低走低，重挫227點。

### 專訪言論 震撼全球

### 直言「搶走了我們的晶片生意 卻什麼都沒給我們」

# 川普：台灣應該付保護費

編譯劉忠勇／綜合外電

美國前總統川普接受彭博商業周刊專訪時，質疑美國是否應保衛台灣，他認為台灣搶了美國所有的晶片生意，台灣應該付費(Taiwan should pay us for defence)，並且對制裁俄羅斯入侵烏克蘭的觀點冷淡以對，象徵若他重返白宮，美國外交政策立場可能出現巨變。

川普是在6月底穿著一襲深色西裝與領帶，在海湖莊園接受彭博商周專訪，專訪內容16日刊出，漫談他對美國經濟、減稅、關稅及外交政策等諸多議題的想法。

儘管他主張對中國大陸強硬、加徵更多關稅，但他被問到是否會捍衛台灣抵禦中國大陸入侵時表示，「從兩件事來看。第一，台灣，我非常了解那裡的人，非常尊重他們，他們

的確拿走了我們大約100%的晶片生意。我認為，台灣應該為我們的防衛付費。你知道，我們跟保險公司沒兩樣。台灣什麼都沒有給我們。」

而且，他認為美國要跨過整個太平洋去防衛一個島嶼，有實質困難，「台灣距離我們9,500英里，距離中國只有68英里，而中國是一大片土地，他們可以直接轟炸它。他們甚至不需要——我意思是，他們直接打砲彈都可以

。現在他們不想這麼做，因為他們不想失去那些晶片廠。你知道，所有那些工廠，他們不想這麼做。但我要告訴你，那是習主席的心肝寶貝。」

川普再度表示：「記住這一點：台灣搶走了我們的晶片生意，我的意思是，我們有多蠢啊？他們搶走了我們所有的晶片生意。他們有錢得很。我覺得我們跟保單沒兩樣，我們為什麼要這麼做？」

川普說，台灣「拿下我們幾乎100%的晶片產業，我承認他們有功勞。那是因為愚蠢的人在治國。我們不應該讓這種事情發生。現在我們給他們數十億美元在我們國家打造新晶片，然後他們也會拿下這塊。換句話說，他們

會建設(晶片廠)，然後又會帶回他們的國家」。

他認為美國應該「聰明」一點，要相隔9,500英里遠協防「是非常、非常困難的一件事」，並且抨擊在拜登上任三年半以來，中國大陸已與俄羅斯、伊朗及北韓同一陣線，「這是非常、非常危險的世界」。

他說，習近平「以前是我的好朋友，在新冠肺炎疫情爆發過後，感覺就不一樣了。我跟(俄羅斯總統)普亭也是一樣」，「普亭原本和我相處得很好...我們從來沒有面臨戰爭的危險。他本來是絕不會進入烏克蘭的」。他在談到制裁普亭侵略烏克蘭等政策，態度冷淡，只說「我不喜歡制裁」。

美晶片股爆賣壓 英特爾逆勢漲2%

## 台積ADR早盤跌逾6%

【編譯易起宇、記者崔馨芳／綜合報導】美國科技股17日早盤出現沉重賣壓，台積電ADR更跌逾6%，原因包括拜登政府傳出考慮對艾司摩爾等晶片設備製造商實施更嚴格貿易限制，以及前總統川普受訪表示台灣應該為美國保護而付費，投資人持續從科技股轉進其他類股。

那斯達克綜合指數17日早盤跌1.6%，標普500指數挫跌0.9%，費城半導體指數更大跌3.2%，道瓊工業指數則小漲0.1%。

輝達17日早盤大跌4%，台積

電ADR大跌超過6%，艾司摩爾ADR跌7.5%，顯示出投資人正逐漸將資金從今年受益於人工智慧(AI)熱潮而大漲的科技股撤離。英特爾反而上漲2%。

彭博報導，拜登政府已告知盟友，若日本與荷蘭晶片設備製造商繼續讓中國大陸取得先進半導體技術，考慮加強貿易管制。

昨日晚間大摩出具最新報告，指出川普言論對台股與台積電造成殺傷力，預期今日法說會中，地緣政治將是重點。

相關新聞見A3

## 2024創新論壇 副總統指引方向

# 蕭美琴談永續 期盼產官共生

【記者葉軒／台北報導】副總統蕭美琴昨(17)日表示，台灣將持續加強AI研發及應用、強化人才培育、技術深耕，推動產業創新發展與淨零轉型，期盼政府、產業、民間共同合作，形成「產業驅動政府，政府服務產業」的共生關係，在AI產業新浪潮上攜手前行，提高產業韌性與國際競爭力。

經濟日報昨日舉辦2024創新論壇，以「智慧驅動 點亮永續之島」為主題，邀請各界專家探討如何透過快速發展的AI等新

科技賦能永續。本論壇由經濟日報、遠傳電信主辦，協辦單位為中保科技集團、長榮集團、元大投信。

蕭美琴昨日出席2024創新論壇致詞時表示，俄烏戰爭、全球通膨再加上美國政治產生戲劇性變化，使台灣扮演全球供應鏈關鍵角色的安全性受到不斷衝擊，但我們「走在對的路上」，經濟表現穩定，今年是全球AI浪潮的重要里程碑，台灣企業也走在產業和世界的尖端，未來政府會持續加強在AI研

發與應用上的投資。

談到AI浪潮，蕭美琴憶及多年前她首次衝浪，當時浪很大，她大約只站了十秒就掉到海裡，但攝影師抓住當下，讓照片中的她看起來似乎很厲害，這幾天她腦海中突然閃過這個畫面，乘著大自然巨大力量往前走，但一不小心也有受傷的風險，讓她思考時下正夯的AI浪潮，也可能面臨個資保護、社會倫理道德的挑戰，政府將提出周全的法規，要做大家強而有力的後盾。

蕭美琴指出，國發會在整體政

策上也在做跨領域結合，雖然台灣在AI產業發展領先世界，ESG、AI已成為產業發展的主流意見目標，但仍有許多傳統產業需要大家「以大帶小」，共同往前走，協助包含傳統產業的百工百業都能趕上AI浪潮的新機會和新挑戰，以提高我國經濟韌性和國際競爭力。

蕭美琴提到，關於AI應用，經濟和產業皆面臨諸多挑戰，人才、電力都是問題，但政府不只做管理者，也要帶領大家往前走

。她強調，政府啟動第二次能源轉型，就是希望建立智慧共享的多元綠能，這不僅是我們對自己的期待，也是對國際及世界的責任，相信導入AI會帶來更快速的開發及新的運用模式，並推動綠色轉型、淨零減碳，提升產業競爭力及持續發展的動力。

近來能源政策受到各界關注，蕭美琴表示，在成熟民主國家的各種討論都是大家集思廣益，開發出一條對台灣最適當的路徑，科技不斷發展，討論過程中也會出現新的想法及技術，政府在能源政策上，會讓產業更符合國際市場對台灣的期待。



經濟日報昨日舉辦2024創新論壇，以「智慧驅動 點亮永續之島」為主題，副總統蕭美琴(中)、光寶總經理邱森彬(左起)、中保科技董事長林建涵、國發會副主委高仙桂、遠傳總經理井琪、和碩董事長童子賢、經濟日報社長劉永平等出席。

記者林俊良／攝影

## 相關新聞詳見A4、A5

# 金價走高 年底衝2,500美元

### 市場堅信Fed 9月降息 削弱美元、美債殖利率 提高黃金吸引力

【編譯陳苓／綜合外電】美國聯準會(Fed)主席鮑爾的發言，讓外界更加堅信Fed將在9月降息，激勵國際金價17日再創新高。專家估計，金價有望在年底前衝破每英兩2,500美元。

現貨金價17日一度上漲0.5%至每英兩2,482.42美元，觸及歷史新高。黃金期貨價也升至每英兩2,478.4美元。

鮑爾15日表示，受政策滯後效應的影響，Fed不會等到通膨達到2%目標值後，才開始降息。他說，Fed正在尋求通膨將重回

2%水準的信心。與此同時，美國6月消費者物價指數(CPI)出現月減，為四年多來首見。

這些讓市場觀察家信心大振，芝加哥商業交易所(CME)的FedWatch工具顯示，交易員確信Fed將在9月降息。

Fed今年稍晚將降息的預期，削弱美元和美債殖利率，提高了黃金的吸引力。另外，中東緊張升溫下，黃金作為避險資產，近幾個月屢破新高，而國際央行大買黃金，也拉抬金價。

City Index市場分析師拉薩札

達表示，毫無疑問地，近來金價的升勢，至少部分得歸功於美元走弱、美債殖利率下滑。這是由於美國數據遜於預期，及6月消費通膨意外降溫。這些因素強化了零孳息或低孳息資產的吸引力，像是黃金。

澳洲聯邦銀行的礦業暨能源原料研究主管達爾表示，金價在年底前，可能會升破該行目標價的每英兩2,500美元。

金價強勢態，也帶動SPDR黃金ETF(代號GLD)攀漲，16日GLD收在228.29美元，改寫歷

來收盤新高。

Sprott管理合夥人麥金泰爾說，黃金ETF的部位在2020年10月觸頂，此後大減26%，但似乎在今年5月築底，現在部位再次增加。他相信，ETF方面，可能會有新一波的黃金需求浪潮，尤以金融顧問和機構為最。

另一方面，中國大陸國內生產毛額(GDP)令人失望，也有助金價。貴金屬策略師莫伊指出，新數據顯示，中國大陸經濟持續苦苦掙扎，當地投資人的替代選項極少，但黃金是其中之一。

## 我今年GDP 亞銀升至3.5%

【編譯劉忠勇／綜合外電】台灣和南韓半導體和人工智慧(AI)產品外銷大增，亞洲開發銀行(ADB)小幅上修亞洲發展中國家今年的經濟成長率預測，上調0.1個百分點至5%。亞銀也大幅調高台灣今年經濟成長率預測，由4月預估的3%上修至3.5%。

亞銀小幅調高亞太46個經濟體今年的經濟成長率預測，主要反映國內需求和出口成長走強，但也表示接連而來的重要選舉和地緣政治緊張局勢，仍帶來下行風險。亞洲開發中國家明年經濟成長率預測則維持在4.9%。

亞銀指出：「與主要經濟體(特別是美國)選舉相關的政策不確定性為前景蒙上陰影。」亞銀也點名中東和烏克蘭衝突可能加

劇構成了挑戰。亞銀上調台灣今年的經濟成長率預測至3.5%。亞銀表示，台灣第1季經濟成長6.6%，主要出口成長9.1%所帶動，而進口成長0.8%，使淨出口對經濟成長的貢獻達到5.5個百分點，民間消費則如預期略為放緩，而投資依然疲弱，但可能已經觸底，符合今年逐步回升的預期。

台灣4月出口成長放緩至4.3%。亞銀對台灣明年經濟成長率預估則保持在2.7%，隨著消費進一步放緩，投資將隨出口回升小幅成長，進口也隨投資增加成長，抵銷淨出口對經濟成長的貢獻。

亞銀也調高南韓今年經濟成長率預估0.3個百分點到2.5%，中國大陸維持在4.8%。